

市情介绍

金坛市位于江苏南部，属苏锡常对外经济开放区，面积 960 平方公里，辖 28 个乡镇，人口 54 万。西依茅山，南濒洮湖，与南京、镇江、常州为邻，是长江三角洲历史悠久的千年文明古县。这里山水竞美，文人荟萃，经济繁荣，人民富庶，素有“江东福地”之称。1993 年跻身“全国百家明星县（市）和中国农村综合实力百强县（市）”行列。

农业凭藉“鱼米之乡”的自然环境，发展颇具特色。十多年来，粮食产量一直稳定在人均 600 公斤的水平。1990 年被国务院评为“全国粮食生产先进单位”。金坛“标糯”曾获巴拿马博览会金奖和科伦坡农展会首奖。“雀舌”茶、“茅山青峰”茶分别荣获国优、部优和省优，全市农民人均收入 1550 元。

全市工业企业 3400 余家，形成了以机械、冶金、电子、纺织、轻工、食品、医药、化工、建材、服装为主，以及塑料包装、饲料加工、工艺美术等 20 多个行业，2000 余种产品，结构较为合理、门类较为齐全的工业体系。1993 年实现工业产值 58.6 亿元，比 1978 年增长了 39 倍，乡村工业异军突起，1993 年乡村工业超亿元的乡镇达到 20 个。

被誉为“苏南第一矿”的金坛盐矿，已被国家计委列入“八五”期间重点建设项目之一。岩盐储量 163 亿吨，现已形成 20 万吨的年生产能力，正与荷兰阿克苏公司洽谈的总投资为 1.5 亿美元真空制盐项目，将形成 150 万吨生产能力；投资 4000 万元的年产 4 万吨联碱项目正在建设之中。金坛将成为国内新兴的“盐都”。

金坛于 1985 年被国家列为对外经济开放区，对外经贸发展迅速，已拥有 100 多家“三资”企业，260 多家外贸生产单位。外贸产品 18 大类 200 多个品种，远销世界 100 多个国家和地区，去年全市出口商品交货总额 10

亿元以上，合同利用外资 2280 万美元，劳务出口创汇 80 万美元。

基础设施建设日臻完善，全市有 220 千伏、110 千伏变电所各一座。拥有先进的邮电通信设备，可与 125 个国家和地区通邮；全市电话总容量达 1.75 万门，12 个乡镇分局开通了程控电话。水陆空交通便利。

金坛旅游资源十分丰富。西部的茅山是闻名于世的道教圣地。称为“第八洞天”，山上有三宫五观、华阳洞、多层次溶洞与水库、泉水相互辉映的自然景观，已被江苏省列为一级旅游区。“乾元观”座落在茅山东麓金坛境内的青龙山上，是江苏省唯一的坤道院。陈毅在茅山建立革命根据地时，其司令部和政治处也设在此地。市区南有乌龙山风景区。与华罗庚纪念馆、华罗庚公园、段玉裁纪念馆、太平天国戴王府等名胜古迹相映成趣。

在经济发展的同时，金坛的社会事业蓬勃发展。十多年来，共完成国家级、省级科研项目 300 多项，其中填补国内空白 20 多项。一批火炬、星火科研项目正在实施。在“科教兴市”的战略思想指导下，市政府决定依据老城区，建立华罗庚科技城，已被批准为省级科技市场。华罗庚科技城具有现代化、综合性和先进性的功能，是坚持科技兴市，振兴金坛经济，引进人才、引进技术、引进资金、引进项目的基地，具有广阔的发展前景。热忱欢迎海内外朋友前来科技城投资、合作开发。

改革开放谱新曲，继往开来写华章。金坛将进一步深化改革，扩大开放，充分利用和发挥资源优势，地理优势和名人优势，不断开拓进取，争取尽快把金坛建设成为经济繁荣、科教发达、环境优美，既有江南水乡特色，又有现代化辐射功能的对外开放城市。

金坛市市长施与竞